



# 燃情卡塔尔

2022 卡塔尔世界杯

## 赛场风云



进球后的法国队球员吉鲁(下)与姆巴佩。  
新华社记者 肖艺九 摄

# 吉鲁超越亨利，姆巴佩梅开二度 卫冕冠军 亮出最锋利的矛

北京时间12月4日23:00,世界杯1/8决赛迎来一场焦点战。作为上届世界杯冠军,坐拥姆巴佩、吉鲁顶级射手的法国队以3:1大胜波兰队,顺利晋级八强。这是双方时隔40年再度在世界杯相遇。1982年世界杯三四名决赛中,波兰队以3:2击败法国队。如今时过境迁,拥有豪华阵容的法国队被视为卡塔尔世界杯的夺冠热门,而在中路打一个类似“9号半”。上半场仅仅10分钟,法国队已经获得三次角球机会。但第20分钟左右,风云突变。莱万的远射惊出洛里一身冷汗。此后,波兰队接连打出几次出色的防守反击,进攻之凌厉、配合之娴熟甚至超过了法国队。尤其是第38分钟门将传球失误那次,波兰队抓住机会连续3脚射门,险些率先取得进球。波兰队的进攻打醒了法国队。危机解除后,法国队发动进攻,再次完全掌控了比赛。第44分钟姆巴佩送出精妙直传,36岁的老将吉鲁快步赶上果断射门,1:0!这是吉鲁代表法国队打进的第52个进球,他也因此超越亨利的51球,成为了法国队队史射手王。

下半场,法国队依旧保持着强攻,而波兰队只能疲于防守。尤其是,吉鲁与姆巴佩的多次配合极具威胁。第49分钟,吉鲁倒钩射门打偏了。第55分钟,库明斯登场,换下杜克。第60分钟,姆巴佩单刀射门被封堵。第63分钟,又是姆巴佩的射门被封堵。事实上,在本场比赛之前,姆巴佩和莱万之间的对决,是外界关注的焦点。数据统计,姆巴佩、莱万自上赛季起联赛中分别直接参与59球以及55球,位列五大联赛球员前两位。但从本场比赛的情况来看,由于双方的战术安排,莱万没有太多接球机会。而姆巴佩则是更占风头的一方,他在下半场一开场就一脚“重炮”打在波兰球员的身上发生偏向,险些钻入球网。随后,他再梅开二度,让法国队以3:0领先。姆巴佩世界杯11场比赛打进了9粒进球,超越了C罗,追平了梅西,现役球员中,姆巴佩仅次于世界杯打进10球的穆勒。

## 世界杯人物

# 1000场! 梅西 创纪录之后



3日晚,在艾哈迈德·本·阿里体育场四万多名球迷的见证下,梅西达成了职业生涯1000场比赛的成就。里程碑之夜,梅西用一个进球带领阿根廷队2:1战胜澳大利亚队,挺进卡塔尔世界杯八强。这个进球是梅西的第九个世界杯进球,也是第一个淘汰赛进球。这让他超越了打八球的马拉多纳,排名阿根廷队史世界杯进球数第二,仅次于打进10球的巴蒂斯图塔。除此之外,本场比赛也是梅西出战的第23场世界杯比赛,这让他追平马尔蒂尼位列世界杯出场数第三,仅次于25场的马特乌斯和24场的克洛泽。梅西在赛后更新了社交媒体,只字未提自己的多项新成就。他写道:“更进一步!球迷们再次给了我们惊人的支持。阿根廷加油!”混采区和参加赛后新闻发布会的记者们似乎也都很懂梅西,提问没有过多聚焦在他这一场比赛打破的多个纪录,而是更多关注这场比赛本身以及下一个对手荷兰队。“这1000场比赛中有很多快乐,也有很多失败。这让我成长,成为一个更好的球员,一个更好的人。现在是时候享受了。”梅西说。除此之外,他对于新纪录没有更多的表达。也许正是不执着于纪录,才让他更接近纪录。踢了1000场比赛之后,梅西看来依然满怀热爱,甚至更加享受足球给他带来的一切。当主裁判吹响终场哨的时候,梅西只是挥了两次手臂,便慢慢向队友德罗索走去。他知道,现在不是欢庆的时刻,他和阿根廷队还有更高的目标。(据新华社电)

►2日,韩国队守门员金承奎在比赛中。(新华社发)

▼1日,日本队球员伊东纯也在比赛中射门。新华社记者 肖艺九 摄



## 球场速递

### 日本 vs 克罗地亚 (1/8决赛)

在赛前新闻发布会上,日本队主教练森保一表示,小组晋级以后,队员们都冷静下来,做了充分的准备,希望队员们届时将所有的积累都拼出来。关于对克罗地亚队的战术,森保一强调会打“团体战,综合战”,“包括延后在内,我们准备好了踢120分钟。120分钟的话,替补名额也会多出1个,一共6个。我会用26人团队去打这场比赛。”日本队善于从逆境中崛起,对德、西的两场比赛,他们都是在落后的被动局面下,上演逆转好戏。主帅森保一对球队进入八强信心满满:“我们让人相信亚洲足球可以战胜世界强队。队员们打开了新局面,我们能闯入八强。”“格子军团”主教练达利奇则表示,他会认真吸取德国队和西班牙队这两个前世界冠军输给日本队的教训,尽全力击败对手,带领球队继续前进。

### 巴西 vs 韩国 (1/8决赛)

巴西队是本届世界杯夺冠大热。小组赛阶段,无论面对瑞士队还是塞尔维亚队,“桑巴军团”都展现出强大实力。但随着赛事进行,巴西队也多了烦恼,那就是球队开始遭遇伤病困扰。对阵韩国队,头号球星内马尔能否出战仍存疑问。小组赛首轮受伤后,内马尔缺席了后两轮比赛,多家媒体表示,他的伤情比预想中严重。此外,前锋热苏斯和边后卫特莱斯在对阵喀麦隆的比赛中受伤,已确定将退出本届世界杯剩余赛事,而达尼洛和桑德罗也都有不同程度的伤病。此役面对“太极虎”,尽管巴西队依然具备绝对实力,但球队想要晋级,也许并不会轻松,还需小心驶得万年船。而对于韩国队来说,孙兴慜和黄喜灿能否携手攻破巴西队的“伤兵”后防线,值得关注。

## 赛事前瞻

# 亚洲双雄,谁能更进一步

后防线和高效传送带,且世界杯赛场有句“名言”是“有一种精神叫克罗地亚”。无论是24年前获得季军成为最大“黑马”,还是4年前闯入决赛,克罗地亚队所倚仗的从来就不是单纯的竞技实力。因此,综合来看,这是一场势均力敌的对决。相较而言,日本队冲击力更强,克罗地亚队后防更稳固,最终谁胜谁负且看“天意”。

### 挑战巴西,韩国队面临更大考验

22届世界杯从未缺席,5次获得冠军,世界排名第一、最大夺冠热门……这就是巴西足球队。出征本届杯赛的巴西队,堪称拥有近10年来最为完整、豪华的阵容,尤其是内马尔领衔的9大前锋,具有摧毁一切防线的能力。但南美最佳教练蒂特将巴西队打造成一支低调、务实的球队。在小组赛上,巴西队的表现并不惊艳。首战2:0胜塞尔维亚队,次役1:0克瑞士队,两场比赛都不是大比分获胜,但“桑巴军团”却牢牢掌控着场上局面,使得两个对手均无一脚射门射正。在以前两连胜提前晋级后,巴西队在小组赛末战中以逸待劳,轮换阵容,1球小负喀麦隆队,最终仍以小组头名晋级。目前,巴西队面临的最大问题是伤病。在内马尔受伤之后,巴西队又宣布,前锋热苏斯和边后卫特莱斯因伤将退出本届世界杯剩余比赛。虽然巴西队人才济济,但折损多名主力,势必会影响其排兵布阵。在小组赛上,韩国队让人印象最为深刻的当数补时绝杀。最后一战迎战C罗领衔的葡萄牙队,必须获胜才能晋级的韩国队在终场前绝杀,压哨晋级。但除此之外,韩国队在小组赛上的整体表现不如外界的预期。首战逼平有些老迈的南美劲旅乌拉圭队,算是双方实力的正常体现。次战爆冷负于在32强中世界排名垫底的加纳队,直接将自己逼到悬崖边。最后战胜葡萄牙队虽然可圈可点,但也不得不承认,已提前晋级的葡萄牙队大面积轮换队员给韩国队获胜提供了机会。此外,葡萄牙队终场前的放松大意,也在客观上成全了韩国队。因此,挑战巴西队,韩国队将面临比日本队更大的考验。如果“太极虎”能掀翻“桑巴军团”,无疑将是本届杯赛的最大冷门。(据新华社电)

## “杯”中掠影

# 974块积木 搭成一座球场

坐在974球场的媒体席上,环视四周,这里与记者已经“打卡”的卡塔尔世界杯球场并没有太多不同。但在来时的路上,距离越近,就越能感受到这座球场的特别。974球场距离哈马德国际机场不远,是很多球迷抵达多哈后映入眼帘的第一座世界杯球场,甚至有人开玩笑表示“下了飞机就能看到球场”。当记者拍照留念时,不时会有飞机“闯”入镜头,仿佛即将驶进球场。974是卡塔尔的国际区号,球场由974个集装箱组成,是第一座可以完全拆卸的世界杯球场。远远望去,这座球场宛如一座搭建好的巨型积木。它没有哈里发国际体育场悠久的历史,没有贾努布球场优美的曲线,也没有决赛场地卢赛尔体育场的金碧辉煌,但是走近这座“堆积”起来的球场,看到它那棱角分明的轮廓,直上直下的外挂电梯,一股浓浓的工业风扑面而来。站在974球场脚下,面前仿佛是一只即将变身的钢铁巨兽。一个个不同颜色的集装箱错落有致地堆砌,犹如一幅展开的壁画。它坐落在那里,配合不远处球迷区热闹的电子音乐,二者相得益彰,像是在演绎一出重金属摇滚。别具一格的造型并非974球场的唯一特点。卡塔尔属热带沙漠气候,虽然此时已是冬天,但白天气温依然能达到30多摄氏度,所以卡塔尔的大部分球场都安装了空调,唯独974球场是个例外。由于坐落在海边,加上自然通风的看台设计,当一阵风拂过,令人神清气爽。卡塔尔世界杯期间,974球场将总共进行7场比赛。此前在这块草地上,墨西哥队“门神”奥乔亚拒绝了莱万多夫斯基的点球,克·罗纳尔多创造了连续五届世界杯进球的新纪录。26日,这里再迎高光时刻,在现场法国球迷的吟唱声中,法国队姆巴佩用风一样的速度一次次撕扯丹麦队的后防线,并最终打入两粒进球,帮助球队2:1取胜,率先挺进16强。当记者走出球场时已是深夜,当球迷散场,回首再望向“974”,一根根钢筋铁骨在夜色下竟显得有一丝静谧。(据新华社电)